
Expertencommissie voor
Overheidscommunicatie

Jaarverslag 2012

Adviserend, preventief en 
resultaatgericht





I Adviserend, preventief en resultaatgericht     

II Blijvende pijnpunten

III Toekomst

IV Overzicht van de activiteiten in 2012

V Bijlagen





Voorwoord

Adviserend

Preventief 

Resultaatgericht 

Etienne Van den Bergh, voorzitter



I Adviserend, preventief en resultaatgericht 

I.1 Voorbeeld van advies:  Vlaanderen in Actie  

Actie voor 2020’ 
Ik Doe’
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I.2 Voorbeelden van preventie en resultaten 

2.1 Kennismakingsgesprekken leveren resultaten op 

Wat leren we uit die gesprekken? 
herkenbaarheid als onderdeel 

van de Vlaamse overheid
De Lijn en VLAM (Vlaams Centrum voor Agro- 

en Visserijmarketing)

verplicht indienen van een campagneplanfiche

2.2  Campagnedatabank in werking 



1 Zie bijlage 1: de vernieuwde campagneplanfiche

6



II Blijvende pijnpunten

II.1 In de overheidscommunicatie

herkenbaarheid als onderdeel van de Vlaamse overheid 

nog geen zicht op alle campagnes 



II.2  In de werking van de commissie
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III Toekomst 

                                                                                                                                        

III.1 Visie 

2 Cf. Brenninkmeijer, A. (2007). De spanning tussen burger en overheid. Bestuurswetenschappen, 61(4), 51 64.
Wat A.Brenninkmeijer in dit artikel schrijft over de Nederlandse Nationale Ombudsman en zijn verhouding tot
de bestuursorganen is perfect toepasselijk op de status van de Expertencommissie.



III.2 Inbedding in het Vlaams Parlement  

III.3 Beperkte herziening van het Normendecreet van 2009 

decreet van 19 juli 2002 
houdende de controle op de communicatie van de Vlaamse overheid

decreet van 8 mei 2009 houdende de goedkeuring 
van de herziene nomen voor Vlaamse Overheidscommunicatie

Het begrip ‘Vlaamse overheidscampagne’ verwijst naar een in de tijd 
omschreven communicatieactie van de Vlaamse overheid, gericht op een 
publiek, waarbij om het even hoeveel of om het even welke 
communicatiemiddelen worden ingezet. Het begrip omvat 
beleidscommunicatie, corporate communicatie en dienstverlenende 
communicatie of combinaties ervan. De communicatie is bedoeld om te 
informeren, houding en/of gedrag te beïnvloeden, participatie te 
bevorderen of kan verschillende van die doelstellingen combineren.3

3 Zie bijlage 2: de aangepaste definitie van het begrip ‘Vlaamse overheidscampagne’ en de bijhorende
toelichting

10





IV Overzicht van de activiteiten in 2012 

IV.1 Werking 

1.1 Samenstelling 

De Expertencommissie bestaat uit vijftien leden die op basis van de evenredige 
vertegenwoordiging voorgedragen worden door de fracties van het Vlaams 
Parlement decreet van 19 juli 2002 houdende de controle 
op de communicatie van de Vlaamse overheid

decreet van 19 juli 2002 houdende de 
controle op de communicatie van de Vlaamse overheid

1.2  Vergaderingen

Vergaderingen van de commissie 
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Vergaderingen van het redactiecomité 

Overleg met verschillende actoren op het gebied van 
overheidscommunicatie 

Informatiesessies over het Normendecreet en de werking van de 
Expertencommissie 



1.3 Secretariaat 

De Expertencommissie doet voor het uitvoeren van haar taken een beroep op de 
personeelsleden van het Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement

decreet van 19 juli 2002 houdende de controle op de 
communicatie van de Vlaamse overheid

IV.2 Adviezen en beoordelingen 

 2.1 Algemene beschrijving 
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 2.2 Campagneplanfiches  

Het Normendecreet (decreet van 8 mei 2009 houdende de goedkeuring van de 
herziene normen voor Vlaamse overheidscommunicatie) heeft de verplichting 
ingevoerd voor elke dienst van de Vlaamse overheid die een campagne wil 
voeren om een gestandaardiseerde en webgebaseerde fiche in te vullen, een 
formulier dat inzage geeft in alle aspecten: initiatiefnemer(s), doelgroepen, 
doelstellingen, kernboodschappen, de beleidsfase waarin het onderwerp zich 
bevindt, de timing, de eventuele inschakeling van een extern bureau, de 
communicatiemiddelen die worden gekozen, het begeleidend onderzoek, het 
budget...
De diensten van de Vlaamse overheid voeren sinds het najaar van 2012 de 
campagneplanfiche in de campagnedatabank in die beheerd wordt door de 
afdeling Communicatie van de Diensten voor het Algemeen Regeringsbeleid.  



Agenda Minister Coördinator Beleidsdomein Campagne Budget 
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Totaal 7.662.089,67€



2.3 Adviezen voorafgaand aan communicatie-initiatieven 

decreet van 19 juli 2002 houdende de 
controle op de communicatie van de Vlaamse overheid

Wanneer wordt een communicatie-initiatief een campagne? 

Mag een merk in beeld komen in een campagne? 

Mogen herkenbare privébedrijven in de vorm van ambassadeurs in een 
overheidscampagne worden opgevoerd? 

Wanneer wordt samenwerking met externe partners een vorm van 
overheidscommunicatie? 
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Wat mag en wat mag niet in een voorwoord van een minister? 

2.4 Informele brieven



2.4.1 Mail van een kabinetsmedewerker 

2.4.2 Aanpassing regelgeving over ‘boodschappen van algemeen nut’ 
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decreet van 13 juli 
2012 houdende wijziging van diverse bepalingen van het decreet van 27 maart 
2009 betreffende radio-omroep en televisie

het algemene corporate logo (het leeuwtje)
moet worden toegevoegd

2.5 Advies aan de Vlaamse Ombudsdienst
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IV.3 Kennismakingsgesprekken met diensten van de Vlaamse overheid 

3.1  Aanpak 

3.2  Overzicht 

Datum Entiteit Gasten

29/02/2012
Tom Roelants (administrateur generaal) en Ilse
Luypaerts (communicatieverantwoordelijke)

28/03/2012

Dirk Boogaert (communicatiedirecteur) en Marie
Laure Vanwanseele
(communicatieverantwoordelijke)

13/06/2013

Roger Kesteloot (directeur generaal), Tamara De
Bruecker (directeur marketing) en Veerle
Waterschoot (doelgroepenmanager)

27/06/2012

Karel Tobback (kabinetschef minister president),
Karl Musschoot, (afdelingshoofd afd. Com van de
DAR), Marijke Vrijders, (medewerker afd. Com),
Lieve De Brabander, (verantwoordelijke ViA),
Ludwig Van den Meersschaut, (verantwoordelijke
merkverhaal Vlaanderen)

26/09/2012 VDAB
Fons Leroy (gedelegeerd bestuurder VDAB) en
Carry Van Middel (communicatiemanager )

14/11/2012 VLAM
Frans De Wachter (algemeen directeur VLAM) en
Ludo Willems (directeur Promotie)

28/11/2012 De Lijn Tamara De Bruecker (directeur marketing)

19/12/2012 VLAM
Frans De Wachter (algemeen directeur VLAM) en
Ludo Willems (directeur Promotie)



V Bijlagen

Bijlage 1 Vernieuwde campagneplanfiche 

Campagneplanfiche

(Werk) Titel van de campagne 
Datum aanmaak werkversie 
Datum van indiening 
Datum behandeling Expertencommissie 

U moet de fiche indienen in de planfase, zodra u zicht hebt op de krachtlijnen, en ten
laatste zes weken voor de start van de campagne. Als u bepaalde gegevens nog niet kunt
invullen, voeg ze dan later toe.  

Timing 

1. Wanneer zal de campagne ongeveer starten en stoppen? De startdatum is het
moment waarop de campagne zichtbaar wordt voor het publiek: 

Geplande startdatum (maand & jaar)
Geplande einddatum (maand & jaar)

2. Geef wat toelichting bij de timing. Verloopt de campagne in golven? Hangt ze
samen met een bepaalde gebeurtenis, bijvoorbeeld de start van het schooljaar,
Batibouw,…? 

Kernboodschap, doelgroepen en doelstellingen

3. Geef de kernboodschap van de campagne:  

4. Geef de doelgroepen van de campagne:

Primaire doelgroepen  
Secundaire doelgroepen

5. Kruis aan welke doelstellingen u nastreeft bij de primaire en de secundaire
doelgroepen:  

Doelstellingen Primaire doelgroepen
Informeren

Houding en/of gedrag beïnvloeden

Participatie bevorderen 
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6. Geef een bondige toelichting bij de doelstellingen die u heb aangekruist in
vraag 4:  

Situering in het beleid of dienstverlening 
7. Waar situeert de campagne zich? 
Ter herinnering: als het gaat om beslist beleid (communicatie over een concrete
maatregel, premie, recht, plicht,…) moet de campagne het label ‘beslist beleid’ dragen.
Zie extranet: http://koepel.vonet.be/nlapps/docs/default.asp?fid=2128.

      Kies wat overweegt:

8. Bij welke beleidsmaatregel sluit de campagne aan?

Verwijs hierbij eventueel naar een beleidsnota of naar een ander
beleidsdocument.

9. Welke afstemming bestaat er tussen deze campagne en andere
communicatie?  

Vlaanderen in Actie 

10. Sluit dit aan bij Vlaanderen in Actie (doorbraken of transversale thema’s) of
het Pact 2020? Zie: www.vlaandereninactie.be

Ja, ga naar vraag 11

11. Beschrijf kort hoe in de communicatie zelf naar ViA/Pact2020 wordt
verwezen. 

Merkbeleid

12. Hoe houdt u rekening met de richtlijnen uit het merkbeleid van de Vlaamse
overheid? Zie extranet: http://koepel.vonet.be/merkbeleid

Extern bureau 

13. Schakelt u een extern bureau in voor bepaalde opdrachten?

Ja, ga naar vraag 14

14. Welk bureau hebt u gekozen? Volgens welke procedure? Voor welke
opdrachten?  
U kunt een extern bureau onder andere inschakelen voor strategisch advies, de



creatie van een campagne of de productie van communicatiemateriaal. 

Communicatiemiddelen 
15. Via welke communicatiemiddelen wilt u de campagne bij voorkeur voeren?  
Dit slaat op het hele gamma van gedrukte, audiovisuele en elektronische
communicatiemiddelen en ook op interpersoonlijke communicatie. (Cf. bijlage:
geef als bijlage een gedetailleerd overzicht van de gekozen middelen) 

Onderzoek 

16. Steunt de campagne op een vorm van (maatschappelijk) onderzoek vooraf,
een effectmeting van een vorige campagne, of een pretest van deze campagne?

Ja, ga naar vraag 17

17. Om welk onderzoek ging het, wat waren de belangrijkste conclusies en hoe
wordt rekening gehouden met die conclusies? 

18. Waarom niet?

19. Hebt u een effectmeting achteraf gepland?

Ja, ga naar vraag 20

20. Hoe zal de effectmeting gebeuren en door wie wordt ze uitgevoerd?

21. Waarom niet?

22. Op basis van welke criteria zal u de campagne als geslaagd beschouwen? 

Budgetraming

23. Geef aan welke budgeten van de Vlaamse Overheid u uittrekt voor de
campagne:

Vermeld de bedragen inclusief btw. Maak daarbij een onderscheid tussen eventueel
onderzoek (pre-testing of effectmeting), creatie en conceptontwikkeling, productie,
aankoop van mediaruimte en eventuele andere communicatiekosten.

Budget 
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24. Krijgt u sponsoring van één of meer externe partners, één of meer
mediapartners of  is er een vorm van publiek-private samenwerking? 

Ja, ga naar vraag 24

Nee

25. Beschrijf de overeenkomst bondig  
M.i.v. de return voor beide partijen en de bedragen die ermee gemoeid zijn per
onderdeel van de samenwerking 

Identificatiegegevens 

26. Vul uw gegevens als initiatiefnemer in:
Beleidsdomein 
Entiteit (departement, agentschap, …) 
Subentiteit (team, cel, …) 
Bevoegde minister 

27. Vul uw gegevens in van de contactpersoon die de campagne zal
coördineren: 

Voor- en achternaam
Telefoonnummer 
E-mail 

28. Werkt u samen met een andere initiatiefnemer, andere overheid of
organisatie? 

Ja, ga naar vraag 28



29. Vul de gegevens van de andere initiatiefnemer, overheid of organisatie in:

Bijlage: beeldmateriaal, communicatiemiddelen & begroting 
Voeg toe in de bibliotheek met beeldmateriaal of als bijlage, zodra beschikbaar:

De kernbeelden van de campagne: voeg toe aan de bibliotheek
"Campagnemateriaal"

Opmerkingen 
Wil u nog iets kwijt? Vermeld hier uw eventuele opmerkingen
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Bijlage 2 Vernieuwde definitie van campagne (goedgekeurd op 25 
januari 2012) 



in
als vóór over
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